

2004

þÿ ç » 1 Ä 1 0 - Â µ À 1 0 ç 1 1/2 É 1/2 - ± Â µ , 1/2 1
þÿ 0 - 1/2 Ä Á ç Å 0 ± 1 ± À ç ´ ® 1/4 É 1/2 • » » ® 1

Athanasopoulos, Constantinos GE.

þÿ š - 1/2 Ä Á ç • À 1 1/4 ì Á Æ É Ñ · Â œ µ » µ Ä î 1/2 ^ Á µ Å 1/2 ± Â 0 ± 1 ' 1/2 ¬ Ä Ä 3/4 · Â

<http://hdl.handle.net/11728/7229>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΑΙ ΑΠΟΔΗΜΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Του Καθηγητού **Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**
ΠΑΝΤΕΙΟΝ Παν. Κοιν. Πολ. Επ., Πανεπιστ. Αθηνών (Καθηγ. Επισκ.),
Ex Ch. L.U.L. Bruxelles, Ex Int. I.I.A.P., Paris

και της Δρος Κοιν. Πολ. Επ. **Βασ. ΔΕΛΗΘΕΟΥ**
Εντετ. Διδ. Μ.Π.Σ. ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟΥ Πανεπ. Αθηνών

Οι κοινωνικές συνθήκες της Ελλάδος κατά τους τελευταίους αιώνες πρόξενοι μεταναστευτικού ρεύματος

Είναι γνωστές οι συνθήκες υπό τις οποίες επέζησε ο Ελληνισμός κατά τους τελευταίους επτά αιώνες και ιδίως μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης.¹

Βάναυσος κατακτητής, βάρβαρες συνθήκες διαβίωσης, αυθαιρεσία, στέρηση στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ιδίως κατά τον 15^ο, 16^ο, 17^ο, 18^ο αιώνες σηματοδοτούν, πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, μία περίοδο, που ωθεί ελαχίστους υπόδουλους σε μετακινήσεις από το Εθνικό Κέντρο προς άλλες Χώρες.

Η Α' μεγάλη περίοδος της νεώτερης Διασποράς συμπίπτει με την περίοδο της Τουρκοκρατίας.

Οι μετακινούμενοι είναι μόνον Άνδρες και κατευθύνονται προς Ευρωπαϊκές Χώρες, όπου όμως διαπρέπουν και συμμετέχουν ενεργώς τόσο στην πολιτική, όσο και στην κοινωνική ζωή των Χωρών Υποδοχής, κατακτώντας ενίοτε και ιδιαίτερος υψηλά αξιώματα.

Έτσι, με αυτές τους τις ιδιότητες, έχουν την δυνατότητα να συμβάλλουν τόσο στην διαμόρφωση κλίματος φιλίας προς το υπόδουλο Έθνος, όσο και στην συγκρότηση ιδεολογικών προσανατολισμών του ελληνικού κόσμου.

Η Β' περίοδος της νεώτερης Διασποράς οριοθετείται χρονικώς από την έκρηξη της Επανάστασης του 1821 μ.Χ. και την έναρξη του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, και χαρακτηρίζεται από την «αποδυνάμωση» του ρόλου των Αποδήμων Ελλήνων στα εθνικά πράγματα, λόγω της συγκρότησης του νέου ελληνικού Κράτους.

1. Εισήγηση σε Συνέδριο περί Αποδήμων, περί του οποίου γίνεται λόγος σε άλλες σελίδες του παρόντος.

Η μεγαλύτερη έξοδος κατά την περίοδο αυτή παρατηρείται στην Πελοπόννησο.

Η Γ' περίοδος ανάγει την έναρξή της στο τέλος της δεκαετίας 1940 μ.Χ. και κλείνει στο τέλος της δεκαετίας 1970 μ.Χ. Οι Χώρες προορισμού αυτή την φορά διευρύνονται και περιλαμβάνουν τις Η.Π.Α., τον Καναδά, την Αυστραλία, την Δυτική Ευρώπη και ιδίως την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Δυτικής Γερμανίας.

Ο κύριος όγκος των μεταναστών αυτής της περιόδου προέρχεται από τις περιοχές της Βόρειας Ελλάδος και ιδίως την Μακεδονία και η συμμετοχή των Γυναικών υπερβαίνει σε ποσοστό το 40% των μετακινούμενων. Οι στόχοι παραμένουν οι ίδιοι: εύρεση εργασίας, αποταμίευση, παλιννόστηση.

Οι Χώρες Υποδοχής αναγνωρίζουν τώρα την αυτόνομη εργασιακή παρουσία των Γυναικών, οι οποίες «εξισώνονται» τόσο ως προς το θέμα της αμοιβής, όσον και ως προς το θέμα της ασφάλισης, της συνταξιοδότησης και της μεταφοράς συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων στην Χώρα Προέλευσης.

Ήδη, έχει αρχίσει από εικοσαετίας η αντίστροφη μέτρηση με ένταση της παλιννόστησης με τα γνωστά συνεφεκόμενα δεδομένα, πράγμα το οποίο, υπό άλλη έποψη, δεν επιτρέπει την δημιουργία πλήρους εικόνας του Χάρτη της Ελληνικής Διασποράς.

Οργανώσεις Αποδήμων Ελλήνων

Σύμφωνα με στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού οι Οργανώσεις πάσης μορφής των Αποδήμων Ελλήνων υπερβαίνουν τις 3.000, διαρθρώνονται δε σε 3 βαθμίδες.

Η Α' βαθμίδα περιλαμβάνει:

Κοινότητες: αυτές τις συγκροτούν οι Έλληνες, οι οποίοι διαβιούν σε μία πόλη της Χώρας Υποδοχής, ανεξαρτήτως τόπου καταγωγής.

Μεταξύ των Κοινοτήτων υπάρχουν διαφοροποιήσεις αναλόγως της μορφής σχέσεων με την Τοπική Ορθόδοξη Εκκλησία:

Στις Κοινότητες επιπέδου Ενορίας συνήθως η Εκκλησία ασκεί απόλυτο έλεγχο, χωρίς να αποκλείονται αποκλίσεις.

Στις λεγόμενες Λαϊκές Κοινότητες η επιρροή της Εκκλησίας βαίνει ελαττούμενη.

Η Α' βαθμίδα περιλαμβάνει ακόμη και τους Εθνικοτοπικούς Συλλόγους: αυτοί συγκροτούνται από Έλληνες, οι οποίοι διαβιούν σε μία πόλη της Χώρας Υποδοχής και κατ'άγονται από την ίδια ευρύτερη ελληνική περιοχή της Ελλάδος (Θεσσαλία, Μακεδονία, Θράκη κ.ά.).

Η Β' βαθμίδα περιλαμβάνει:

Ομοσπονδίες και Κληρικολαϊκές Συνελεύσεις, οι οποίες συγκροτούνται από Οργανώσεις της Α' βαθμίδας, οι οποίες λειτουργούν σε μία Χώρα Υποδοχής.

Η Γ' βαθμίδα περιλαμβάνει:

Συνομοσπονδίες Ελλήνων, οι οποίοι κατ'άγονται από ευρύτερες ελληνικές περιοχές (Θεσσαλία, Θράκη κ.ά.). Συνήθως δραστηριοποιούνται σε διεθνές επίπεδο.

Όλες αυτές οι Οργανώσεις προωθούν τα δικαιώματα των Μελών τους εντός των Χωρών διαβίωσης, επιδιώκουν την συμμετοχή τους στην κοινωνική, πολιτική και οικονομική ζωή του τόπου εγκατάστασης, διαφυλάσσουν την πολιτιστική ταυτότητα των Μελών τους, ισχυροποιούν τους δεσμούς με την Ελλάδα κ.ά..

Εξ όλων αυτών των Οργανώσεων ιδιαίτερη ανάπτυξη παρουσιάζουν εκείνες, οι οποίες καλύπτουν και νέες ανάγκες των Μελών, πέραν των παραδοσιακών, όπως επαγγελματικές, επιστημονικές, πολιτιστικές.

Ανεξαρτήτως αριθμού Μελών οι Οργανώσεις αυτές έχουν να επιδείξουν πολλές φορές σημαντικό έργο, όπως άλλωστε σημαντικό έργο εμφανίζει το ελληνικό στοιχείο στις Χώρες Υποδοχής, ασχέτως ποσοτικών και αριθμητικών δεδομένων.

Θυμηθείτε τον μικρό αριθμό Ελλήνων εν Γαλλία και την εντυπωσιακή πολιτιστική παρουσία τους εκεί, το ολιγοπληθές των Ελλήνων εν Αφρική και την σημαντική οικονομική τους κατάσταση, τον μεγάλο αριθμό Ελλήνων Πολιτικών εν Αυστραλία και Η.Π.Α. κ.ά..

Οι Χώρες Υποδοχής Ελλήνων Μεταναστών: επίσημες διακηρύξεις και καθημερινές πρακτικές. Η ελληνική αντίδραση

Από πλευράς Χωρών Υποδοχής εφαρμογές πολιτικής και μέτρων είτε πρόκλησης μεταναστευτικού ρεύματος, είτε αντιμετώπισης μεμονωμένων εισροών μεταναστών, εμφανίζονται ιδίως κατά την Β' περίοδο και τις αρχές της Γ'.

Στους μετανάστες δίδονται υποσχέσεις, προσφέρονται συγκεκριμένες θέσεις απασχόλησης, τις οποίες οι γηγενείς πληθυσμοί είτε αποφεύγουν, είτε δεν είναι επαρκείς να καλύψουν, προβλέπονται κοινωνικές παροχές και άλλα.

Ενίοτε οι υποσχέσεις δεν τηρούνται και η κατάσταση κάθε άλλο παρά είναι επιθυμητή, με αποτέλεσμα πολλοί μετανάστες να στερούνται δυνατοτήτων επιλογών και να «συμβιβάζονται» με την υφισταμένη κατάσταση, σε ορισμένες περιπτώσεις και εκ λόγων εγωισμού.

Το Εθνικό Κέντρο παρά τις περί του αντιθέτου επιθυμίες του, αδυνατεί να «πιέσει» για βελτίωση των συνθηκών απασχόλησης των Ελλήνων μεταναστών, ιδίως κατά τις δεκαετίες 1940 και 1950.

Η κατάσταση βελτιώνεται βαθμηδόν και κατ' ολίγον και οριστικοποιείται μετά την ένταξη της Χώρας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες το έτος 1981 μ.Χ. ιδίως για τους Έλληνες, οι οποίοι εργάζονται σε Χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Σύνοδος του Οporto (1996) της Ευρωπαϊκής Ένωσης εισήγαγε νέο καθεστώς, αφού επιβάλλει την εξομοίωση των αλλοδαπών με τους γηγενείς εργαζόμενους, πράγμα που καλείται να εφαρμόσει και η Ελλάδα, Χώρα Υποδοχής πλέον πλήθους ετερόφυλων μεταναστών.

Ήδη, έχουν υπογραφεί πολλές Διακρατικές Συμβάσεις μεταξύ Ελλάδος και Τρίτων Χωρών για θέματα Ελλήνων Μεταναστών και η κατάσταση βαίνει βελτιούμενη, ενώ είναι κοινή η ασκούμενη πολιτική περί μεταναστών εντός των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πλην Ηνωμένου Βασιλείου.

Με συντηρητικές εκτιμήσεις σήμερα γίνεται λόγος για ένα πλήθος Ελλήνων Μεταναστών διεσπαρμένο σε 140 χώρες, κυμαινόμενο μεταξύ 3.000.000 και 6.000.000 ψυχών και τούτο κατά προσέγγιση, ελλείψει επίσημων συστηματικών καταγραφών.

Υπό έποψη χωροταξικής κατανομής προηγούνται οι Η.Π.Α. (3.000.000 ψυχές), έπειτα η Ευρώπη εν γένει (1.250.000 ψυχές) και ακολουθούν η Αυστραλία (700.000 ψυχές), ο Καναδάς (350.000 ψυχές), η Κεντρική και Νότια Αμερική, Χώρες της Αφρικής, Χώρες της Ασίας κ.ά..

Παράλληλες Έννομες Τάξεις: η στάση της Εκκλησίας: οι θετικές δράσεις της υπέρ των Αποδήμων

Μεταξύ των πρώτων φροντίδων των Ελλήνων Μεταναστών όλων των χρονικών περιόδων πρωταρχική θέση κατέχει εκείνη της κάλυψης των θρησκευτικών αναγκών τους.

Έτσι, άρχισε πολύ ενωρίς η οικοδόμηση ορθόδοξων Ναών, ανεξαρτήτως πληθυσμιακής σύνθεσης των Ομάδων ή Κοινοτήτων Μεταναστών και η πρόσκληση Ελλήνων Ιερέων, είτε της Ελλαδικής Εκκλησίας, είτε των Πατριαρχείων, προεξάρχοντος του Οικουμενικού Κωνσταντινουπόλεως.

Κορυφαία θέση μεταξύ των Εκκλησιών της Διασποράς κατέχει η Αρχιεπισκοπή Βορείου και Νοτίου Αμερικής, η οποία περιλαμβάνει την Ελληνοορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αμερικής και τις Ιερές Μητροπόλεις Καναδά, Κεντρικής Αμερικής / Παναμά, Μπουένος Άιρες και Νοτίου Αμερικής.

Σημαντική είναι, επίσης, η παρουσία της Εκκλησίας στην Αυστραλία, παρά τις επί μέρους τοπικές αντιπαραθέσεις από πλευράς των πρώτων Ελληνικών Κοινοτήτων.

Εξ άλλου, αξιόλογη πρέπει να χαρακτηριστεί και η παρουσία της Εκκλησίας σε άλλες γεωγραφικές περιοχές (Δυτικής Ευρώπης κ.ά.).

Σε κάθε περίπτωση, η συμβολή της Εκκλησίας στην διατήρηση της Εθνικής ταυτότητας των Αποδήμων υπήρξε καταλυτική, πέραν της οίας δήποτε άλλης πολυσχιδούς προσφοράς της προς αυτούς και προς το Εθνικό Κέντρο.

Αντιστροφή ρόλων: Απόδημοι και Εθνικό Κέντρο

Οι Απόδημοι Έλληνες ανεξαρτήτως χρονικών περιόδων και ποσοτικών δεδομένων προσέφεραν κατά κανόνα σημαντικές υπηρεσίες στο Εθνικό Κέντρο, είτε μέσω αξιωματικών και κρατικών τίτλων, είτε μέσω επιστημονικών ή επαγγελματικών δραστηριοτήτων, είτε μέσω του πλούτου, τον οποίο παρήγαγαν και διέθεταν στις Χώρες Υποδοχής.

Η πολυσχιδής προσφορά τους ενίοτε προσλάμβανε ιδιαίτερες διαστάσεις, λόγω διεθνών συγκυριών, εσωτερικών εθνικών γεγονότων κ.ά. και συνέβαλε ακόμη και στην διάμρφωση της φυσιογνωμίας και της μοίρας του Ελληνισμού εν γένει.

Οι Έλληνες της Διασποράς ουδέποτε δίστασαν να συνεισφέρουν ό,τι δήποτε θα συνέβαλε στην ανάταση του Έθνους, ιδίως σε καιρούς χαλεπούς, ακόμη και την ζωή τους.

Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις κατά τις οποίες οι Απόδημοι Έλληνες, εν πλήρει συνειδήσει της εθνικής καταγωγής τους και ιστορικής τους κληρονομιάς ανέλαβαν κατά περιόδους πρωτοβουλίες προβολής εθνικών θεμάτων, κοινωνικής αλληλεγγύης κ.ά..

Είναι αυτονόητο, ότι όσο αρτιότερη και ισχυρότερη καθίσταται η συγκρότηση του Εθνικού Κέντρου, τόσο οι «παρεμβάσεις» των Αποδήμων βγαίνουν μειούμενες.

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Καρδίτσας, άλλες Διοικητικές Δομές και Απόδημοι

Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Καρδίτσας έχει την ευχέρεια συμμετοχής μέσω της Ένωσης Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδος, του Υπουργείου Εσωτερικών Υποθέσεων και του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού στην υλοποίηση Επιχειρησιακού Προγράμματος Δράσης, πενταετούς διάρκειας (2001-2005), σκοπός του οποίου είναι η διεύρυνση, ενδυνάμωση και η εμπάθυνση των σχέσεων της Ομογένειας και της Ελλάδος, και ιδίως με την ιδιαίτερη περιοχή ενός εκάστου, ως και η καλύτερη οργάνωση τυχόν δυνατοτήτων συνεργασίας αμοτεροβαρούς μορφής επ' ωφελεία του Ελληνισμού εν γένει.

Οι ειδικότεροι στόχοι του Προγράμματος αυτού είναι οι εξής:

Η εντονότερη και συχνότερη επαφή Αποδήμων και Πατρίδας, μέσω οργανωμένων παρεμβάσεων και προγραμμάτων επισκέψεων στην Ελλάδα.

Η εξυπηρέτηση των Αποδήμων σε θέματα διοικητικά, φορολογικά, στρατολογικά και άλλα.

Η προώθηση των οικονομικών δραστηριοτήτων Ομογενών στα πλαίσια της τοπικής ανάπτυξης του τόπου καταγωγής τους και άλλα.

Κατά την τελευταία τριετία 123 Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης υλοποίησαν στην Ελλάδα 123 Προγράμματα Φιλοξενίας και φιλοξένησαν 6.000 ομογενείς Νέους και 300 Συνοδούς τους.

Οι Χώρες προέλευσης των φιλοξενηθέντων με την μεγαλύτερη συμμετοχή στο Πρόγραμμα ήταν το 2001 μ.Χ. οι Χώρες της πρώην ΕΣΣΔ (481 άτομα), το 2002 μ.Χ. οι Χώρες της Ευρώπης (1.712 άτομα) και το 2003 μ.Χ. οι Χώρες της Ευρώπης (2.353 άτομα).

Η χωροταξική κατανομή φαίνεται στους πίνακες που ακολουθούν.

Πέραν αυτών, το Πρόγραμμα προβλέπει επισκέψεις Ομογενών Τρίτης Ηλικίας στην Ελλάδα, που οργανώνονται από Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και άλλους ΟΤΑ και περιλαμβάνουν πολιτιστικές δραστηριότητες, επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, παρακολούθηση καλλιτεχνικών παραστάσεων και άλλα.

Την τελευταία διετία υλοποιήθηκαν από 22 ΟΤΑ 24 Προγράμματα Φιλοξενίας Ομογενών Τρίτης Ηλικίας, στα οποία έλαβαν μέρος 635 Απόδημοι.

Σημειώνεται, ότι για όλες αυτές τις δραστηριότητες προβλέπεται υπέρ των συμμετεχουσών Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ειδική πρόσθετη χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους.

Οι ειδικότερες πολιτικές επικοινωνίας Εθνικού Κέντρου και Αποδήμων, οι διάλογοι, τα Μέσα

Έχει ήδη λεχθεί, ότι στον τομέα της επικοινωνίας Εθνικού Κέντρου (με όσα αυτό εμπεριέχει: Κράτος, Εκκλησία, Κοινωνικές Οργανώσεις κ.ά.) και Αποδήμων, οι ακολουθηθείσες στρατηγικές, πολιτικές και μέτρα δεν ήταν πάντοτε αποτελεσματικές, λυσιτελείς και τελεσφόρες για πολλούς και ποικίλους λόγους, η ανάλυση των οποίων παρέλκει.

Το γε νυν έχον ένα κατά το μάλλον και ήττον λυσιτελές σχήμα επικοινωνιακών δραστηριοτήτων περιλαμβάνει τα ακόλουθα, υπό έποψη μεθοδολογικών προσεγγίσεων, επί σκοπώ αξιοποίησης όλων των διαύλων επικοινωνίας, τόσο επί θεμάτων καθημερινότητας, όσο και επί εθνικών, οικονομικών, επιχειρηματικότητας κ.ά..

Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο:

Τον ρόλο του Οργάνου αυτού επιτελεί ήδη η Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού, η οποία σκιαγραφείται συνοπτικώς ως εξής:

Η Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού είναι προσηρτημένη στο Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδος και έχει συσταθεί το έτος 1982.

Μεταξύ των καταστατικών της σκοπών περιλαμβάνεται η ενεργή και πολυεδρική στήριξη των Αποδήμων Ελλήνων και της Ελληνικής Ομογένειας, η στήριξη του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού, η επανένταξη στην ελληνική κοινωνία παλιννοστούτων Ελλήνων κ.ά..

Χωροταξική κατανομή έτους 2001 μ.Χ.

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ	ΠΑΙΔΙΑ	ΝΕΟΙ	ΣΥΝΟΛΟ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ	335	37	372
ΝΕΑ ΖΗΛΑΝΔΙΑ	2		2
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ - 374 άτομα	337	37	374
ΑΜΕΡΙΚΗ	31	51	82
ΚΑΝΑΔΑΣ	52	49	101
ΑΜΕΡΙΚΗ / ΚΑΝΑΔΑΣ - 183 άτομα	83	100	183
ΓΕΡΜΑΝΙΑ	14	38	52
ΑΓΓΛΙΑ		1	1
ΒΕΛΓΙΟ	53	9	62
ΓΑΛΛΙΑ	11	14	25
ΣΟΥΗΔΙΑ		22	22
Κ. ΙΤΑΛΙΑ	39		39
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ		2	2
ΕΥΡΩΠΗ - 203 άτομα	117	86	203
ΙΟΡΔΑΝΙΑ - 10 άτομα		10	10
ΡΩΣΙΑ	186		186
ΓΕΩΡΓΙΑ	55	42	97
ΟΥΚΡΑΝΙΑ	137	20	157
ΜΟΛΔΑΒΙΑ		41	41
ΧΩΡΕΣ ΠΡΩΗΝ ΕΣΣΔ - 481 άτομα	378	103	481
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ	107	116	223
ΡΟΥΜΑΝΙΑ	47	36	83
ΠΓΔΜ		28	28
ΑΛΒΑΝΙΑ		30	30
ΒΑΛΚΑΝΙΑ - 364 άτομα	154	210	364
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ	1.069	546	1.615

Χωροταξική κατανομή έτους 2002 μ.Χ.

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ	ΠΑΙΔΙΑ			ΝΕΟΙ		ΣΥΝΟΛΟ	ΣΥΝΟΔΟΙ
	8-12	13-17	18-25				
ΒΟΡ. ΑΜΕΡΙΚΗ							
Η.Π.Α	21					21	2
ΚΑΝΑΔΑΣ	32	21	30			83	8
ΚΕΝ. ΑΜΕΡΙΚΗ							
ΜΕΞΙΚΟ						0	
ΝΟΤ. ΑΜΕΡΙΚΗ							
ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ						0	
ΒΡΑΖΙΛΙΑ						0	
ΟΥΡΟΥΓΟΥΑΝ						0	
ΠΕΡΟΥ						0	
ΧΙΛΗ						0	
ΑΜΕΡΙΚΗ	53	21	30			104	10
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ	88	3	12			103	10
ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ						0	
ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ						0	
ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ	8					8	1
ΕΥΡ. ΑΝΑΤΟΛΗ							
ΙΣΡΑΗΛ						0	
ΙΡΑΝ						0	
ΣΥΡΙΑ						0	
ΑΣΙΑ	8	0	0			8	1
ΑΦΡΙΚΗ							
ΑΛΒΑΝΙΑ	12	119	3			134	9
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ	154	163	45			362	27
ΡΟΥΜΑΝΙΑ	94	85	68			247	16
ΠΓΔΜ	19	17	24			60	3
ΤΣΕΧΙΑ	19					19	2
ΠΟΛΩΝΙΑ						0	
ΟΥΓΓΑΡΙΑ	13		13			26	1
ΒΕΛΓΙΟ	56	25	9			90	5
ΓΑΛΛΙΑ			1			1	
ΓΕΡΜΑΝΙΑ	35	19				54	4
ΙΤΑΛΙΑ	16	17	1			34	3
ΙΣΠΑΝΙΑ	1					1	
ΣΟΥΗΔΙΑ	6	1				7	1
			0				
ΤΟΥΡΚΙΑ		6				6	
ΓΕΩΡΓΙΑ	77	43	21			141	12
ΟΥΚΡΑΝΙΑ	184	113	41			338	22
ΡΩΣΙΑ	177		2			179	16
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ	13					13	1
ΛΕΤΟΝΙΑ						0	
ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ						0	
ΕΥΡΩΠΗ	876	608	228			1 712	122
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ	1 025	632	270			1 927	143
		1 927					

Χωροταξική κατανομή έτους 2003 μ.Χ.

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ	ΠΑΙΔΙΑ			ΣΥΝΟΛΟ
	8 - 12	13-17	18-25	
ΒΟΡ. ΑΜΕΡΙΚΗ				
Η.Π.Α	27	42	21	90
ΚΑΝΑΔΑΣ	37	19	20	76
ΚΕΝ. ΑΜΕΡΙΚΗ				
ΜΕΞΙΚΟ				
ΝΟΤ. ΑΜΕΡΙΚΗ				
ΑΜΕΡΙΚΗ - 166 άτομα	64	61	41	166
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ - 82 άτομα	57	8	17	82
ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ	41			41
ΟΥΖΜΠΕΚΙΣΤΑΝ				0
Μ. ΑΝΑΤΟΛΗ				
ΑΣΙΑ - 41 άτομα	41	0	0	41
ΑΙΓΥΠΤΟΣ			24	
ΑΦΡΙΚΗ - 24 άτομα	0	0	24	24
ΑΛΒΑΝΙΑ	105	183	17	305
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ	182	109	17	308
ΣΕΡΒΙΑ			16	16
ΡΟΥΜΑΝΙΑ	134	95	81	310
ΠΓΔΜ	10	25	20	55
ΤΣΕΧΙΑ	6	1		7
ΟΥΓΓΑΡΙΑ	19	35	46	100
ΒΕΛΓΙΟ	38	32	5	75
ΓΑΛΛΙΑ				0
ΓΕΡΜΑΝΙΑ	62	30	3	95
ΣΟΥΗΔΙΑ			12	12
ΙΤΑΛΙΑ	2	34	25	61
ΚΥΠΡΟΣ	36	6		42
ΓΕΩΡΓΙΑ	183	33	76	292
ΟΥΚΡΑΝΙΑ	316	88	61	465
ΡΩΣΙΑ	195		15	210
ΕΥΡΩΠΗ - 2.353 άτομα	1.288	671	394	2.353
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ	1.450	740	476	2.666
		2.666		

Για την υλοποίηση αυτών των σκοπών η Γραμματεία συνεργάζεται με την Ειδική Μόνιμη Επιτροπή της Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό, με τα Υπουργεία, με τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, με την Εκκλησία της Ελλάδος, την Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική Ένωση του Ελληνισμού, τα Πατριαρχεία, Οικουμενικό και Τοπικά κ.ά..

Η Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού, πλην του Γραφείου του Γενικού Γραμματέα, περιλαμβάνει 5 Διευθύνσεις και 4 Ανεξάρτητα Τμήματα και Γραφεία.

Οι πέντε Διευθύνσεις είναι:

Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υποθέσεων.

Διεύθυνση Σύνδεσης και Επικοινωνίας με Αποδήμους.

Διεύθυνση Εκπαιδευτικών και Πολιτιστικών θεμάτων.

Διεύθυνση Οικονομικής και Κοινωνικής Πολιτικής.

Διεύθυνση Προγραμματισμού, Ανάπτυξης και Μελετών.

Τα Ανεξάρτητα Τμήματα και Γραφεία είναι:

Τμήμα Ηλεκτρονικής Επεξεργασίας Στοιχείων.

Τμήμα Νομοθετικού Συντονισμού.

Γραφείο Τεχνικής Υποδομής.

Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων.

Οι κυριότερες δραστηριότητες της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού είναι οι ακόλουθες:

Ενίσχυση των όπου γης Οργανώσεων των Αποδήμων Ελλήνων.

Οργάνωση Συνεδρίων Αποδήμων Ελλήνων εντός και εκτός Ελλάδος.

Υποστήριξη της εκπαίδευσης των Ελληνοπαίδων της Διασποράς.

Δημιουργία Βιβλιοθηκών στα Σχολεία και στις Κοινότητες των Αποδήμων.

Σύσταση Εδρών Νεοελληνικών Σπουδών σε Πανεπιστήμια διαφόρων Χωρών, χορήγηση υποτροφιών κ.ά..

Διοργάνωση Πολιτιστικών Εκδηλώσεων σε διάφορες Χώρες υπό τον τίτλο «Πολιτιστικοί Ελληνικοί Μήνες».

Επιχορήγηση Ομογενειακών Πολιτιστικών Συλλόγων

Προβολή θεμάτων Αποδήμων Ελλήνων μέσω Διεθνών Οργανισμών.

Φιλοξενία τέκνων Αποδήμων στην Ελλάδα.

Ενημέρωση των Αποδήμων για επιχειρηματικές δραστηριότητες στην Ελλάδα.

Υποστήριξη Παλινοσοτούντων Ελλήνων μέσω Κέντρων Πληροφόρησης, επιχορήγησης Συλλόγων, έκδοσης Οδηγών Πληροφοριών, δημιουργίας Ομογενειακών Χωριών (ήδη έχει ολοκληρωθεί το Αρκαδικό Χωριό στο Άστρος Κυνουρίας) κ.ά..

Συμβούλιο Αποδήμου Ελληνισμού:

Το Συμβούλιο Αποδήμου Ελληνισμού έχει συσταθεί το έτος 1996 και εδρεύει στην Θεσσαλονίκη.

Βάσει ειδικής συνταγματικής επιταγής, άρθρο 108 Συντάγματος 2001, νόμος ορίζει τα σχετικά με την οργάνωση, την λειτουργία και τις αρμοδιότητες του Συμβουλίου, το οποίο έχει ως αποστολή του την έκφραση όλων των δυνάμεων του απανταχού Ελληνισμού.

Το Συμβούλιο είναι ανεξάρτητος Οργανισμός με αρμοδιότητες συμβουλευτικού χαρακτήρα για το Ελληνικό Κράτος επί θεμάτων Αποδήμων και διοικείται υπό ενδεκαμελούς Διοικητικού Σώματος.

Το Συμβούλιο αναπτύσσει εκπαιδευτικές, πολιτιστικές, κοινωνικές, φιλανθρωπικές δράσεις, έχει περιφερειακή δομή (Συμβούλιο Αμερικής, Ασίας-Αφρικής, Ευρώπης, Ωκεανίας) και περιλαμβάνει από τον Δεκέμβριο του έτους 1999 μ.Χ. και 4 Θεματικά Δίκτυα: Γυναικών, Επιχειρηματιών, Νεολαίας και Πολιτισμού/Επιστημόνων.

Στο Συμβούλιο συμμετέχουν οι εκλεγμένοι Αντιπρόσωποι όλων των Οργανώσεων Αποδήμων Ελλήνων και των Θεματικών Δικτύων.

Με νέες ρυθμίσεις περί Συμβουλίου προβλέπεται, ότι κάθε δύο έτη θα συγκαλούνται οι επί μέρους Περιφερειακές Συνελεύσεις του Συμβουλίου και κάθε τέσσερα έτη η Παγκόσμια Συνέλευση.

Η οικονομική αυτοτέλεια του Συμβουλίου εξασφαλίζεται, πέραν των οίων δήποτε επιχορηγήσεων, μέσω του Εθνικού Ταμείου Ομογενών και των σχετικών εισφορών των Μελών.

Η Ελληνική Πολιτεία έχει ευθεία πρόσβαση στο Συμβούλιο μέσω της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού, η οποία στηρίζει τόσο οργανωτικά, όσο και οικονομικά το Συμβούλιο από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα.

Ειδική Μόνιμη Επιτροπή της Βουλής των Ελλήνων για τον Απόδημο Ελληνισμό:

Στην αρχή κάθε τακτικής Συνόδου, ο Πρόεδρος της Βουλής συνιστά διάφορες μόνιμες ειδικές επιτροπές μεταξύ των οποίων και την Μόνιμη Επιτροπή Απόδημου Ελληνισμού.

Αντικείμενο της Επιτροπής αυτής είναι η διατήρηση και προαγωγή των σχέσεων της Εθνικής Αντιπροσωπείας και του ελληνικού λαού με τον απανταχού Ελληνισμό, ο συντονισμός των δράσεων της Βουλής των Ελλήνων και του Συμβουλίου Αποδήμου Ελληνισμού, η μελέτη των προβλημάτων των Αποδήμων Ελλήνων, η προώθηση της επίλυσής τους, καθώς και η ενίσχυση των σχέσεων με τα ελληνικής καταγωγής μέλη άλλων Κοινοβουλίων.

Ειδικότερα κατά το 2003 στις συνεδριάσεις της έχουν συζητηθεί (και έχουν ενημερωθεί οι Ομογενείς) διάφορα θέματα σχετικά με:

- Τα προγράμματα της εξ αποστάσεως διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στους νέους Ομογενείς
- Το πρόγραμμα των ομογενειακών Χωριών
- Το πρόγραμμα για το Εθνικό Ταμείο Ομογενών
- Θέματα Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Παλλιννοστούντων Ομογενών
- Θέματα δορυφορικής τηλεόρασης και προγράμματα για τον Απόδημο Ελληνισμό
- Φορολογικά θέματα των Ομογενών
- Ασφαλιστικά θέματα των Ομογενών
- Ολυμπιακοί Αγώνες-Εθελοντισμός και συμμετοχή των Ομογενών κ.ά..

Υπουργείο Τύπου και ΜΜΕ:

Στηρίζει μέσω του Δικτύου των Ομογενειακών Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης τα ομογενειακά Μέσα (Τηλεόραση, Ραδιοφωνία, παραγωγή video, έκδοση εντύπων κ.ά.), βραβεύει κάθε χρόνο τις καλύτερες επιδόσεις τους, φιλοξενεί Δημοσιογράφους κ.ά.. Η τελευταία σχετική εκδήλωση έγινε στην Αθήνα τον παρελθόντα Ιούνιο με την συμμετοχή 37 Δημοσιογράφων εκ διαφόρων Χωρών.

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων:

Λειτουργεί Ειδική Γραμματεία Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, με σκοπό την προώθηση της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό, την προβολή παγκοσμίως των αξιών του πολιτισμού μας, την υπογραφή σχετικών Διμερών Διακρατικών Συμβάσεων, την ίδρυση δίγλωσσων προτύπων Σχολείων σε διάφορες Χώρες, την χορήγηση πιστοποιητικών ελληνομάθειας, την δημιουργία Εδρών Ελληνικής Γλώσσας σε ξένα Πανεπιστήμια, την εκπαίδευση παλινοστούτων Μαθητών κ.ά..

Ακόμη, λειτουργεί Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, το οποίο ασκεί ρόλο Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ.ά..

Υπουργείο Εξωτερικών:

Έχει συγκροτήσει Επιτροπή Στήριξης της Ελληνόγλωσσης Παιδείας.

Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών:

Το Υπουργείο διαθέτει ειδική Υπηρεσία Ενημέρωσης των Ελλήνων Ομογενών επί θεμάτων προνομακών επενδυτικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα.

Οι ρυθμίσεις αυτές σε ελληνική και αγγλική γλώσσα, περιλαμβάνεται στην Εισήγησή μας, αλλά ελλείπει χώρου δεν δημοσιεύονται εδώ.

Οι Ενδιαφερόμενοι έχουν την ευχέρεια να αναζητήσουν τα σχετικά στοιχεία στην Γραμματεία του Συνεδρίου.

Εδώ θα γίνει συνοπτική αναφορά σε μία άλλη πηγή χρηματοδότησης, σχετικώς άγνωστης, στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Γενικά περί της Τράπεζας

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ.) είναι το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δημιουργήθηκε το 1958 με την συνθήκη της Ρώμης για να χρηματοδοτεί τις επενδύσεις, που στηρίζουν τους στόχους της Ένωσης. Πρόκειται για ίδρυμα με νομική προσωπικότητα και οικονομική αυτονομία, έχει ως μέλη τα Κράτη, που απαρτίζουν την Ένωση και έδρα της το Λουξεμβούργο.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων προάγει, με τις μακροπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις, την ολοκλήρωση, την ισόρροπη ανάπτυξη και την οικονομική και κοινωνική συνοχή των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμβάλλοντας έτσι στην αντιμετώπιση των προκλήσεων, που συνδέονται με το μέλλον της Ευρώπης.

Οι χρηματοδοτήσεις της Τράπεζας χορηγούνται για βιώσιμα από οικονομική άποψη επενδυτικά σχέδια και καλύπτουν πολυάριθμους τομείς: δίκτυα επικοινωνίας και έργα βασικής υποδομής, φυσικό και αστικό περιβάλλον, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, παιδεία, υγεία, ενέργεια, βιομηχανία, υπηρεσίες.

Η ΕΤΕπ αποτελεί συμπληρωματική πηγή χρηματοδότησης. Κατά κανόνα, τα δάνειά της καλύπτουν μέχρι το 50% του κόστους των χρηματοδοτούμενων επενδύσεων.

Επομένως, τα δάνεια της ΕΤΕπ συνδυάζονται πάντοτε με ίδιους πόρους του δανειολήπτη και με πόρους, που προέρχονται από άλλες πηγές μακροπρόθεσμων χρηματοδοτήσεων.

Τα δάνεια της ΕΤΕπ μπορούν, επίσης, να συνδυάζονται με επιχορηγήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και άλλων χρηματοδοτικών μέσων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να επιτυγχάνονται οι καλύτερες δυνατές συνθήκες χρηματοδότησης.

Η ΕΤΕπ προάγει επίσης τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την δανειοληπτική δραστηριότητά της στις κεφαλαιαγορές, δεδομένου, ότι είναι ο μεγαλύτερος εκδότης δανείων στην Ευρώπη, εκτός του Δημοσίου.

Για την υποστήριξη των στόχων, που έθεσε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας σχετικά με την ανάπτυξη της «κοινωνίας της γνώσης και της καινοτομίας» δημιούργησε το Πρόγραμμα «Πρωτοβουλία 2000 για την Καινοτομία», το οποίο συγκεντρώνει ένα σύνολο νέων δραστηριοτήτων σχετικών με τα δίκτυα πληροφόρησης, τον εμπλουτισμό του ανθρώπινου κεφαλαίου και τις άλλες επενδύσεις των επιχειρήσεων.

Οι στόχοι της ΕΤΕπ

Απόλυτος προτεραιότητας:

Η ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης και της συνοχής της Ένωσης, κυρίως μέσω της στενής συνεργασίας με την Επιτροπή στο πλαίσιο της υλοποίησης της Ατζέντα 2000.

Το ανθρώπινο κεφάλαιο (παιδεία/υγεία).

Η χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Υψηλής προτεραιότητας

Τα διευρωπαϊκά δίκτυα (ΔΕΔ) και το περιβάλλον, με ιδιαίτερη έμφαση στις αναπροσαρμογές ποιοτικού χαρακτήρα.

Η συνέχιση της στενής συνεργασίας με τον τραπεζικό τομέα.

Δάνεια για επενδύσεις άνω των 25.000.000 Ευρώ

Δανειολήπτες

Δάνεια από την ΕΤΕπ μπορούν να λάβουν τόσο ιδιωτικοί, όσο και δημόσιοι φορείς για επενδύσεις του δημόσιου τομέα, εκτός από το κράτος. Μπορούν να είναι δημόσιες ή άλλες επιχειρήσεις με επαρκή πιστοληπτική ικανότητα. Στους ανωτέρω πιθανούς δικαιούχους συμπεριλαμβάνονται και οι Τράπεζες.

Φύση των επενδύσεων

Το φάσμα των επενδύσεων είναι ευρύ. Πρόκειται κυρίως για έργα υποδομής, βιομηχανικές επενδύσεις (παραγωγή, μεταποίηση, συσκευασία, ορυχεία, λατομεία) κ.λ..

Η Τράπεζα χορηγεί δάνεια ανάλογα με τις προτιμήσεις του δανειολήπτη σε Ευρώ, στα νομίσματα των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν συμμετέχουν στο Ευρώ και σε ορισμένα άλλα νομίσματα, που χρησιμοποιούνται στις διεθνείς συναλλαγές.

Προϋπόθεση για την χορήγηση δανείου από την ΕΤΕπ είναι η ύπαρξη ικανοποιητικής για την Τράπεζα ασφάλειας.

Γενικά δεν υπάρχουν προμήθειες ή άλλα έξοδα, για την κατάρτιση της χρηματοδοτικής σύμβασης.

Χρηματοδοτήσεις μέσω ενδιάμεσων φορέων, που διαχειρίζονται συνολικά δάνεια

Με τον όρο συνολικά δάνεια, αναφέρονται όρια πιστώσεων χορηγούμενα από την ΕΤΕπ σε Τράπεζες ή άλλα χρηματοδοτικά ιδρύματα, που επαναχορηγούν τα κεφάλαια για την χρηματοδότηση επενδύσεων μικρού και μεσαίου μεγέθους.

Δανειολήπτες

Από την ΕΤΕπ μπορούν να χρηματοδοτηθούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις και φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για επενδύσεις μικρής κλίμακας στους τομείς της βιομηχανίας και των υπηρεσιών και για έργα υποδομής, μεταξύ άλλων στους τομείς της στέγασης, της παιδείας και της υγείας. Ουσιαστικά, γίνεται λόγος για επιχειρήσεις, που απασχολούν λιγότερους από 500 εργαζόμενους και των οποίων οι πάγιες εγκαταστάσεις δεν υπερβαίνουν τα 75 εκατομμύρια Ευρώ.

Φάση των επενδύσεων

Έργα υποδομής, παραγωγή, μεταποίηση, συσκευασία, ορυχεία, λατομεία, υγεία, παιδεία, ξενοδοχεία, τουριστικές εγκαταστάσεις και υπηρεσίες συναφείς με την βιομηχανία και τον τουρισμό.

Όρια - Διάρκεια - Νομίματα - Επιτόκια

Τα δάνεια μπορούν να καλύπτουν έως και το 50% του κόστους των παγίων επενδύσεων.

Η διάρκεια αποπληρωμής των συνολικών δανείων κυμαίνεται κυρίως μεταξύ 5 και 12 ετών.

Οι Τράπεζες που διαχειρίζονται συνολικά δάνεια της ΕΤΕπ στην Ελλάδα είναι κυρίως η Alpha Τράπεζα Πίστεως Α.Ε., η Τράπεζα Εργασίας - Eurobank Α.Ε. και η Τράπεζα Κύπρου ΕΠΕ.

Υπουργείο Πολιτισμού, Γενική Γραμματεία Αποδήμου Ελληνισμού, Γενική Γραμματεία Αθλητισμού:

Συνδιοργανώνουν από κοινού την ΕΛΛΗΝΙΑΔΑ, ένα νέο αθλητικό και πολιτιστικό θεσμό (Θεσσαλονίκη, ανά διετία).

Δίκτυο Αιρετών Τοπικής Αυτοδιοίκησης:

Το Δίκτυο Ελλήνων Αποδήμων Αιρετών Αυτοδιοίκησης της Ευρώπης είναι ένας θεσμός στον οποίο συμμετέχουν οι Απόδημοι Έλληνες της Ευρώπης, που εκλέγονται και δραστηριοποιούνται στις Τοπικές ή Περιφερειακές Διοικήσεις των τόπων κατοικίας τους. Δημιουργήθηκε το Φθινόπωρο του 2001, μετά από πρωτοβουλία της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων της Ελλάδος, του Υπουργείου Εξωτερικών, της Γ.Γ. Απόδημου Ελληνισμού και του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού της Ευρώπης και με την ενεργό υποστήριξη του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Έχει ως στόχο με την λειτουργία του, να αποτελέσει έναν επιπλέον χώρο διαλόγου και ανάληψης πρωτοβουλιών:

Για την ανάπτυξη ενός σταθερού δικτύου επικοινωνίας ανάμεσα στους Αιρετούς ελληνικής καταγωγής των διαφόρων χωρών της Ευρώπης.

Για την ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των Αυτοδιοικήσεων της Ελλάδος και των άλλων χωρών της Ευρώπης, με στόχο την προώθηση κοινών προγραμμάτων στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για την ανάδειξη του Ευρωπαϊκού πνεύματος και πολιτισμού, στο οποίο η συμβολή της Ελλάδας πιστεύουμε, ότι είναι ιδιαίτερος σημαντική.

Στο Δίκτυο Ελλήνων Αποδήμων Αιρετών Αυτοδιοίκησης της Ευρώπης, συμμετέχουν 200 περίπου Έλληνες εκλεγμένοι στις Τοπικές και Περιφερειακές Αρχές του συνόλου σχεδόν των κρατών της Ευρωπαϊκής Ηπείρου από τα Ουράλια έως τον Ατλαντικό.

Κατά την διετή παρουσία του, το Δίκτυο ανέλαβε πρωτοβουλίες για το ζήτημα της Ολυμπιακής Εκεχειρίας, με την διαμόρφωση σχετικού σχεδίου ψηφίσματος το οποίο προωθήθηκε και ψηφίσθηκε πολλά από Δημοτικά Συμβούλια πόλεων, όπου δραστηριοποιούνται τα μέλη του, προχώρησε στην ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών γύρω από τους τρόπους συμμετοχής στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 στην πόλη των Αθηνών, εκδίδει την περιοδική ηλεκτρονική εφημερίδα «Ηνίοχος», με στόχο την διαρκή επικοινωνία με τα μέλη του και τους φορείς της Ελληνικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προγραμματίζει την διοργάνωση ετήσιας συνάντησης νέων Ευρωπαίων δημοτικών συμβούλων έως 27 ετών στη Θεσσαλονίκη, με σκοπό την ανταλλαγή απόψεων και την γνωριμία με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Ελλάδος, ενώ είχε δρομολογήσει και δράσεις σχετικά με την προώθηση του θέματος των «Μαρμάρων του Παρθενώνα» και την μεταφορά τεχνολογίας σε φορείς της Τ.Α. των χωρών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.

Τον Νοέμβριο του 2003 διοργανώθηκε η δεύτερη Γενική Συνέλευση των Μελών του Δικτύου κατά την οποία συζητήθηκαν θέματα που αφορούσαν στην λειτουργία του και τον προγραμματισμό των δράσεων του κατά την διετία 2003-2005 και εξελέγη η Συντονιστική Επιτροπή, η οποία έχει ως εξής:

Πρόεδρος: Ζαρκάδας Γρηγόρης, Δημοτικός Σύμβουλος Φρανκφούρτης, Γερμανία.
Αντιπρόεδρος: Κοιμήσης Απόστολος, Δήμαρχος Αμφιλοχίας, μέλος Δ.Σ. ΚΕΔΚΕ, Ριζογιάννης Κώστας, Δήμαρχος Μπελογιάννη, Ουγγαρία. Γραμματέας: Δρούμπουρα Φωτεινή, Δημοτική Σύμβουλος Βρυξελλών (Anderlecht), Βέλγιο. Ταμίας: Κεσίσοφ Πάρις, Δημοτικός Σύμβουλος Βατούμ, Γεωργία. Μέλη: Αβράμοβ Ανατόλι, Πρόεδρος της Κοινότητας Ουρζούφ, Περιοχή Περσοτραβνεβί, Νομού Ντόνετσκ, Ουκρανία, Γαλανός Ηλίας, Δημοτικός Σύμβουλος Φρανκφούρτης, Γερμανία, Γιαννικόπουλος Γιάννης, Δήμαρχος Garons, Γαλλία, Γουμάγιας Δημήτριος, Δημοτικός Σύμβουλος Βερολίνου (Friedrichshain-Kreuzberg), Γερμανία.

Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική Συνέλευση του Ελληνισμού:

Ήδη επίκειται η Ε' σύγκλησή της στην Θεσσαλονίκη (α' δεκαπενθήμερο Αυγούστου).

Σύννοδος Ευρωπαϊκής Διασποράς, λειτουργούσα υπό την εποπτεία της Ε.Ε.:

Η Α' Σύνοδος έχει πραγματοποιηθεί τον Ιούνιο του έτους 2003 μ.Χ. στην Θεσσαλονίκη υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελληνικής Προεδρίας, με την συμμετοχή Εκπροσώπων 23 χωρών.

Πέραν αυτών, ως άλλα «συμβατικά» Μέσα ή δράσεις, τα οποία είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν για την πληρέστερη επικοινωνία Εθνικού Κέντρου και Αποδήμων αναφέρονται η Ραδιοφωνία, η Τηλεόραση, το Διαδίκτυο, ο Κινηματογράφος, το Video, ο Τύπος εν γένει, το Φυλλάδιο, η Επιστολή, τα Πρακτορεία Ειδήσεων, η Τέχνη, η Εικόνα, οι Παρελάσεις, οι Εκθέσεις (εμπορικές, καλλιτεχνικές, βιβλίου κ.ά.) κ.ά..

Προτάσεις διά βραχέων λόγων επί θεμάτων επικοινωνίας:

- Το εν δέκατον (1/10) του αριθμού των Μελών του Ελληνικού Κοινοβουλίου να προέρχεται εκ των Αποδήμων, εκλεγόμενο επί τόπου.

- Οι Βουλευτές αυτής της κατηγορίας θα μετέχουν μετά ψήφου σε συζητήσεις θεμάτων αφορώντων Μετανάστες. Έτσι οι Απόδημοι θα έχουν επίσημο βήμα και λόγο.

- Είναι αναγκαία η αναβάθμιση της Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού σε Υφυπουργείο.
- Απαιτείται περαιτέρω διεύρυνση των δράσεων της Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας σε σχέση με τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, τόσο του Εθνικού Κέντρου, όσο και της Ομογένειας, αλλά και του Διαδικτύου.
- Εγκατάσταση πλήρους δικτύου Δορυφορικής Ραδιοφωνίας και Τηλεόρασης για την κάλυψη των Ομογενών.
- Συμβάσεις συνεργασίας με Τοπικά Μέσα Επικοινωνίας.
- Παραγωγή Video, τα οποία θα αποστέλλονται σε Έλληνες και μη (Σχολεία, Συλλόγους, Ερευνητικά Κέντρα, Πανεπιστήμια).
- Μειωμένα τιμολόγια αποστολής εντύπων σε Ομογενείς.
- Έκδοση θεματικών Λευκωμάτων ελληνικού ενδιαφέροντος εξ Ελλάδος με παραλήπτες τους Αποδήμους.
- Σύναξη και κυκλοφορία καταλόγων ευδοκιμούντων Αποδήμων, ανεξαρτήτως τομέων δραστηριοτήτων κατά Ηπείρους.
- Έκδοση Λευκωμάτων διακεκριμένου Αποδήμου κατά τομείς: Επιστήμονες, Καλλιτέχνες, Πολιτικοί και άλλοι, υπό Αποδήμων.
- Συγγραφή νέων διδακτικών εγχειριδίων, αναλόγως της περιοχής κατοικίας Αποδήμων: άλλα δηλαδή βοηθήματα για Σχολεία Η.Π.Α., ή Γερμανίας κ.λ. Τα βιβλία θα συνοδεύονται υπό Ερωτηματολογίων τα οποία συμπληρούμενα θα αποστέλλονται στο Κέντρο για περαιτέρω βελτιώσεις και αλλαγές.
- Είναι αναγκαία πλέον μεθοδευμένη επικοινωνιακή προσέγγιση από πλευράς Κράτους, (Κεντρικής Διοίκησης, Περιφέρειας) και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης του θέματος της προσέλκυσης επενδυτικών δράσεων των Αποδήμων μας.
- Αύξηση της χρηματοδότησης των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων για περαιτέρω διεύρυνση των περί τους Ομογενείς δράσεών τους.
- Ίδρυση σε επίπεδο Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Γραφείων Εξυπηρέτησης Αποδήμων και όχι μόνον επί διοικητικών θεμάτων.
- Ηλεκτρονική Νομαρχία.
- Δημιουργία Δικτύων Επικοινωνίας Επαγγελματιών Αποδήμων και Ημεδαπών σε επίπεδο Νομού για ανταλλαγή επαγγελματικών πληροφοριών.
- Ίδρυση σε επίπεδο Νομού του Σπιτιού των Αποδήμων, πολλαπλών στόχων και χρήσεων.
- Αδελφοποιήσεις Ομογενειακών Συλλόγων.
- Συγκρότηση Συλλόγων και Ομίλων Συγγενών Αποδήμων σε επίπεδο Νομού με σκοπό την περαιτέρω στήριξη σχέσεων με τους Αποδήμους.
- Χορήγηση υποτροφιών σε Ελληνόπαιδες του Εξωτερικού για περαιτέρω σπουδές στην Ελλάδα.
- Ομαδικές μετακινήσεις φοιτητών της Αλλοδαπής στα Ελληνικά Πανεπιστήμια για διάστημα μηνός.